
  

 

 

     

 
                      СПЕЦВИПУСК - ТРАВЕНЬ 2020 
                                                                                       ДО 75 РІЧНИЦІ ПЕРЕМОГИ У ІІ СВІТОВІЙ ВІЙНІ  

 

Видання   Харк івської  загальноосвітньої  школи  №7  для   вчителів ,    учнів   та   ї х   батьк ів    

 

 

 

9 травня 2020 року виповниться 75 років Великої Перемо-

ги у ІІ Світовій війні. До цієї дати ми вирішили створити 

спецвипуск нашої шкільної газети. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. Друга світова війна почалася 1 вересня 1939 

року і тривала до 2 вересня 1945 року, 2194 дні, тобто 

6 років і 1 день. Воєнні дії відбувалися на територіях 

40 країн світу. 

2. У Другій світовій війні брали участь понад 60 

країн, у яких проживало 80% всього населення пла-

нети. 

3. Офіційно Другу світову не завершено й досі. 

Росія та Японія так і не підписали мирний договір. 

4. Єдиною країною, яка брала участь у Другій сві-

товій війні з перших і до останніх днів, є Британська 

імперія. 

5. Найдовша битва Другої світової війни – Битва 

за Атлантику: 1939-1945 роки. 

6. 7 грудня 1941 року Японія раптовим нападом 

на американську військову базу на Гавайських ост-

ровах Перл-Гарбор розпочала війну проти США. 

7. 6 серпня 1945 року на японську Хіросіму, а за 

три дні на Наґасакі американцями скинуто атомні 

бомби.  

8. Замість Нагасакі американці планували скину-

ти ядерну бомбу на місто Кокура. Але пілоти не 

змогли атакувати Кокуру через хмарність, і атакува-

ли запасну ціль – Нагасакі. 

9. 2 вересня о 9:02 за токійським часом на борту 

американського лінкора "Міссурі" підписано акт про 

беззастережну капітуляцію Японської імперії. Ця 

дата вважається кінцем Другої світової війни. 

10. Між 1939 і 1945 роками, союзники скинули 

3,4 млн. тонн бомб, що в середньому становило до 

27 700 тонн на місяць. 

11. Близько 600 000 євреїв служили в збройних 

силах США під час Другої світової війни. Більш 

35000 були вбиті, поранені, захоплені в полон або 

пропали без вісті. Близько 8000 загинули в бою. Тим 

не менше, тільки два єврейських солдата були наго-

роджені медаллю "За Відвагу" під час Другої світової 

війни. 

 

 

 

12. Японські камікадзе ("божественний вітер") 

були запропоновані 19 жовтня 1944 віце-адміралом 

Онисі, який намагався збалансувати технологічну 

перевагу американських військ. Хоча цифри оскар-

жуються, але близько 2800 льотчиків-камікадзе 

загинули. Вони потопили 34 американських кораблі, 

пошкодили 368, вбили 4900 матросів і поранили 4800 

осіб. 

13. Україна на третьому місці за кількістю 

втрат у цій війні – 8-10 мільйонів. На другому місці 

– Росія (14 мільйонів). На першому місці – Китай (15 

мільйонів). 

14. Чисельність українців у арміях союзників 

складала: 6 мільйонів у Червоній армії, 120 тисяч у 

Війську Польському, 100 тисяч в Українській Повс-

танській армії, 80 тисяч в армії Сполучених Штатів 

Америки, 45 тисяч у військах Британської імперії, 6 

тисяч у військах Франції.  

 

 
 

За матеріалами інтернет-видань 



 

 

 
 

 

 

ФАКТ № 1.  
80% всіх радянських чоловіків, які народилися в 1918 та 1923 році, 

загинули під час Другої світової війни. Смертність військовослужбовців на фронтах була жахливою. 

Так, кожне з поколінь, народжених у 1910—1920 роках (на початок війни їм було від 20 до 30 років), 

недорахувалися більше половини своєї чисельності на закінчення війни.  У Другій світовій війні україн-

ці понесли людські втрати більше, ніж Велика Британія, Канада, США та Франція разом узяті. Загальні 

втрати України у цій війні оцінюються у  7 - 10 мільйонів життів. Кількість українських жертв можна 

порівняти із населенням сучасної Австрії. 

 

ФАКТ №2.  
Під час німецького вторгнення в Польщу, Візну  обороняли всього 720 поляків, стримуючи 

натиск німецького армійського корпусу, що складався більш ніж з 42 тисяч солдатів, 350 танків і 

650 знарядь. Їм вдалося зупинити наступ на три дні. 
Обороною Польщі займався Владислав Рагінс, котрий дав клятву втримати позиції, але коли німці 

прорвали оборону, він покінчив життя самогубством. Німці поставили йому ультиматум, що якщо він не 

віддасть територію, то вони повбивають всіх полонених офіцерів та солдат. Ця битва ввійшла в історію, 

як «Польське Фермопіли», оскільки тоді вижило лише 80 військових. 

 

ФАКТ №3. 
Під час Голокосту було вбито щонайменше 1,1 млн єврейських дітей. Загалом третина євреїв, 

 що жили на той час, були вбиті. Лише у жовтні 1941 року румунськими військами під контролем наци-

стської Німеччини було вбито понад 50 000 євреїв в Одесі. На сьогоднішній день ця подія більш  відома 

як «вбивство євреїв Одеси». 

У 1940-1942 фашисти в таборах смерті газували 

 всіх непрацездатних в’язнів, людей старших віком, 

інвалідів, виморених голодом та важко хворих  в’язнів 

без розбору на національністі. З 1942 р. фашисти 

кидали до камер смерті тільки євреїв, хоча час від 

часу  траплялися випадки газування інших національ-

ностей. Зокрема  так було в Авшвіці. Газові камери 

забрали мільйони життів, зокрема єврейського народу. 

11 квітня 1945 року в'язні фашистського концта-

бору Бухенвальд  підняли інтернаціональне повстання 

проти гітлерівців, і вийшли на волю. Відтоді Міжнаро-

дний день визволення в'язнів фашистських концтабо-

рів відзначається 11 квітня. 

 

ФАКТ № 4.  
Під час Другої світової війни, польський лікар Євгеніуш Лазовський разом зі своїм колегою 

Станіслав Матулевичем за допомогою «біологічної зброї»  врятували 8 000 євреїв від Голокосту. 
Вони зімітували епідемію тифу і таким чином зупинили введення німецьких військ в місто Розва-

дів. Ці лікарі  відкрили той факт, що після щеплення мертвої бактерії Proteus OX19 забір крові дає хиб-

нопозитивний результат тесту на тиф. Знаючи це, лікарі вирішили таємно прищепити польське населен-

ня містечка Розвадів і його околиць, а потім відіслати нацистам проби крові. Зробивши аналіз, німці 

вирішили, що в місті вирує епідемія тифу, оголосили його зоною карантину і не наважувалися туди 

навідуватися. Таким чином єврейські родини, що проживали в цьому містечку, уникли долі бути вбити-

ми відразу (як це відбувалося з зараженими тифом євреями в інших місцях), або бути відправленими в 

концтабори. 

 



 

 

ФАКТ № 5.  
Кількість убитих японцями китайців під час Другої світової війни перевищує кількість євре-

їв, які загинули від Голокосту. 
Вченими було відмічено, що Китай у Другій світовій війні зіграв важливу роль. Конфлікт у цій 

країні, на думку фахівців, почався ще в 1931 році. До сьогоднішнього часу людством не була  гідно 

оцінена роль Китаю в перемозі над фашизмом. Однак війська цієї країни протягом тривалого періоду 

сковували сили Японії, не даючи їй почати конфлікт проти Радянського Союзу. 

Загалом  за час Другої світової війни загинуло 15 млн. громадян Китаю. Такі жертви зумовлені 

тим фактом, що армією Японської імперії проти військ Китаю застосовувалася хімічна зброя, що при її 

масовому  застосуванні та практично повної відсутності  хімзахисту і хімрозвідки серед китайського 

війська, призводило до великих втрат в  її рядах. 

 

ФАКТ № 6.  
Японський солдат Хіроо Онода капітулював лише через 27 років після закінчення Другої 

світової війни. 
Молодший лейтенант військової розвідки японських збройних сил переховувався на філіппінсь-

кому острові Лубанг аж до 1974 року, не вірячи в закінчення світового конфлікту і продовжуючи збира-

ти відомості про ворога. Хіроо Онода відмовлявся вірити в поразку Японії. Він розцінював інформацію 

про кінець війни як масову дезінформацію з боку ворога і 

здався тільки після того, як колишній майор Імператорської 

армії Японії  Йосімі Танігуті особисто прибув на Філіппіни 

і віддав наказ про припинення виконання бойових операцій. 

Протягом 30 років перебування у джунглях Лубангу 

Онода адаптувався до місцевих умов, вів кочовий спосіб 

життя, збирав інформацію про противника і події у світі, а 

також здійснював ряд нападів на філіппінське населення. Зі 

своїми підлеглими Онода здійснив понад сто нападів на 

американську радарну базу, філіппінських посадовців, 

поліцію і селян. В ході цих операцій було убито 30 і важко 

поранено понад 100 військових і цивільних осіб. 

 

ФАКТ № 7.  
У період німецької окупації Парижа Адольф Гітлер не зміг потрапити на вершину Ейфелевої 

вежі, так як привід ліфта був навмисне пошкоджений французами напередодні його приїзду. Фю-

рер відмовився підніматися пішки на Ейфелеву вежу. 

У серпні 1944 року, коли союзники наближалися до Парижу, Гітлер наказав, щоб генерал Дітріх 

фон Колтіц, військовий губернатор Парижа, знищив вежу разом з іншими міськими пам'ятками. Але 

Фон Колтіц не послухався наказу. Що дивно, через кілька годин після звільнення Парижа привод ліфта 

знову запрацював. 

 

ФАКТ № 8.  
Під час Другої світової війни принцеса Єлизавета (нинішня королева Великобританії) слу-

жила механіком-водієм санітарного автомобіля. Її служба тривала п'ять місяців. 
Незважаючи на те що Гітлер так і не зважився відправити сухопутні війська на британські остро-

ви, його авіація вела регулярні бомбардування англійських міст. Особливо 

наполегливими і частими нальоти були в перші роки війни, коли вермахт 

переможно окупував майже всю Європу. Вже в 1940 році спадкоємиця 

вперше виступила перед співвітчизниками з публічною промовою, адресо-

ваної дітям країни. 

У 1943 році вона вперше відвідала війська, побувавши в гренадерсь-

кому полку. За кілька місяців до капітуляції Німеччини Єлизавета вступила 

в армію і став механіком-водієм допоміжного санітарного автомобіля в 

жіночому загоні самооборони. Принцеса отримала звання лейтенанта. 

Королева вважається нині останнім учасником Другої світової війни, який 

ще не вийшов на пенсію. 

Фото та факти – сайт Фотохронограф 



 

 

 
 

641 день окупації, 4 спроби звільнення, сотні тисяч загиблих солдатів і мирних жителів – Ха-

рків сповна пізнав на собі жахи Другої світової війни. З усіх радянських населених пунктів, біля яких 

йшли запеклі бої, саме під час боїв за Харків СРСР і Німеччина втратили найбільше людей. Саме з 

визволення нашого міста почалося звільнення України від нацизму. Про це пам'ятають ветерани і 

звичайні харків'яни, про це нагадують пам'ятники загиблим за часів Другої світової війни. 

Всього в Харкові 19 монументів, що мають відношення до подій тієї війни – це братські могили, 

стели на честь полеглих і навіть пам'ятник мавпочкам, які пережили окупацію. Ми вибрали ті з них, які 

найбільш повно відображають пам'ять про події війни і про величезні жертви, які поніс наш народ. 

 

ПАМ'ЯТНИК ВОЇНУ-

ВИЗВОЛИТЕЛЮ 
 

Це без перебільшення найвідоміший з 

харківських пам'ятників, присвячених 

Другій світовій. Величезний монумент, 

який став одним із символів нашого міста, 

розташований на перетині вулиці 23 

Серпня (названа в честь дня визволення 

міста) і проспекту Науки. Він був відкри-

тий в 1981 році, а в 2010 році піддався 

невеликий реставрації (ремонтники від-

мили і почистили сам пам'ятник, а також 

оновили постамент). Взимку 2016 року пам'ятник Воїну-визволителю зазнав нападу вандалів, які збили з 

нього букви, щоб здати їх на металобрухт. Однак до свята Перемоги над нацизмом букви були відновле-

ні. 

 

«ГЕРОЯМ, ПОЛЕГЛИМ ПРИ ВИЗВО-

ЛЕННІ ХАРКОВА» 
 

А ось цей пам'ятник куди менш відомий. Він розташований в 

невеликому сквері між заводом «Електроважмаш» та станці-

єю метро «Пролетарська». Саме тут у 1943 році велися запек-

лі бої за залізничну станцію Лосєве. У братській могилі похо-

вані останки 80 загиблих радянських солдатів.  

 

 

ДРОБИЦЬКИЙ ЯР 
Дробицький яр по праву називають одним з найтрагічніших 

місць Харкова. Саме тут під час окупації відбувалися масові 

розстріли мирного населення – євреїв, психічно хворих лю-

дей, полонених червоноармійців і тих, кого підозрювали в 

зв'язках з підпільниками. Всього, за оцінками істориків, тут 

загинуло від 15 до 20 тисяч осіб. 

 

 

 



 

 

ПІДПІЛЬНИКАМ І ПАРТИЗА-

НАМ ХАРКІВЩИНИ 
У роки війни на території регіону діяло близько п'ят-

десяти партизанських загонів і підпільних груп - від 

зовсім невеликих, в складі яких було кілька людей - до 

досить великих з'єднань, які завдяки підтримці місце-

вих жителів, могли завдавати істотної шкоди окупан-

там. Тільки за офіційними даними «жертвами» парти-

зан на Харківщині стало близько 6 тисяч гітлерівців. 

Чималу ціну заплатили за це і самі підпільники - в 

Книзі пам'яті України 121 прізвище загиблих і роз-

стріляних партизан. 

 

 

МЕМОРІАЛ СЛАВИ 
У 1977 році в Лісопарку, на місці масових розстрілів поло-

нених червоноармійців і мирних жителів, було відкрито 

величний Меморіал Слави. Композиція пам'ятника склада-

ється з трьох пам'ятних стел і скорботної постаті «Матері». 

На одній із стел висічені імена 260-ти уродженців Харківсь-

кої області, які віддали свої життя за Перемогу.  

 

 

 

 

АЛЕЯ ПАМ'ЯТІ ЗАГИБЛИХ  
Про цей пам'ятник знають далеко не всі харків'яни, не кажу-

чи вже про гостей міста. Відкрита ще в 2010 році Алея була 

присвячена найкровопролитнішим боям – від Одеси до 

Сталінграда і Бреста. До коріння кожної з 15-ти лип заклали 

капсули з землею з міст-героїв і місць боїв. Місцеві жителі 

як і раніше доглядають за Алеєю і залишають квіти в пам'ять 

про загиблих на полях Другої світової. 

 

 

 

ПАМ'ЯТНИК ГВАР-

ДІЙЦЯМ-ТАНКІСТАМ 
Не забувають харків'яни і про те, що 

саме в нашому місті з'явився на світ без 

перебільшення найкращий танк Другої 

світової війни Т-34. Крім того, багато 

уродженці Харкова воювали в танкових 

частинах, звільняючи від нацизму 

Україна, Білорусь, Прибалтику і країни 

Східної Європи. На згадку про них біля 

Гвардійського ордена червоної зірки 

факультету військової підготовки імені 

Верховної Ради України НТУ «ХПІ» 

встановлено пам'ятник. 

За матеріалами сайту mykharkov.info 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

У Харкові існує пам'ятник тваринам, які пережили війну. 

На постаменті три скульптури мавпочок – Гектора, Троянди і Дезі: символ тварин, які пе-

режили окупацію в роки Великої Вітчизняної війни. Такий пам'ятник відкрили в Харківському 

зоопарку напередодні 65-річчя визволення Харкова. 

- Коли розбомбили мавпятник, вціліли лише 

п'ять його мешканців. Частина з них розійшлася по 

території зоопарку, не знаючи, куди їм подітися. 

Вони намагалися не йти далеко від приміщень, до 

яких вже звикли: там завжди були їжа, догляд і 

ласка. Деякі пішли в сад ім. Шевченка, – розпові-

дає директор Харківського зоопарку Олексій Гри-

гор'єв. 

Тварин, яких вдалося зібрати і розмістити в 

уцілілих приміщеннях мавпятника, підгодовували 

співробітники зоопарку. Але взимку 1943 року був 

дуже холодно, парове опалення не діяло, а грубки 

не могли обігріти приміщення. Мавпи тісно прити-

скалися один до одного, намагаючись зігрітися. 

Одного ранку три макака резусу Гектор, Роза 

і Дезі прорвали сітку і втекли до саду ім. Шевчен-

ка. Пізніше з'ясувалося, що прудкі втікачі сховали-

ся в будівлі Держпрому, забившись у шафу однієї з 

кімнат. Мавпочок незабаром помітили жалісливі 

харків'яни. 

- Люди, які жили на пр. Правди, на вулицях 

імені 8-го з'їзду Рад, на Данилевського і на Пушкінській, приходили в Держпром і підгодовува-

ли їх. Але ж харків'янам і самим їсти не було чого, – не приховує емоцій Олексій Якович. 

А одного разу мавпочок виявив поліцейський і вистрелив, поранивши одну з них. На щас-

тя, вона вижила, але перелякані тварини після цього перебралися в житловий будинок, розта-

шований неподалік, перечекали люті морози на горищі, а навесні повернулися в Держпром. 

Після визволення Харкова блукачів повернули в зоопарк. До війни наш зоопарк був най-

більшим в Союзі: колекція формувалася ще в ті часи, коли Харків був столицею України. На 

момент звільнення в зоопарку вціліли лише чотири ведмеді, п'ять мавп і один вовк. Частково 

були зруйновані будівлі слоновника, обезьянника і акваріума, зламані все огорожі. 

- Дуже показово, - говорить Олексій Григор'єв, - що відразу ж, як тільки вибили німців з 

міста, головнокомандувач військами, звільнили Харків, наказав терміново відреставрувати 

зоопарк, щоб він запрацював через тиждень. Було дуже важливо підняти моральний дух у зві-

льненому місті. 

vecherniy.kharkov.ua 
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